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Ψήφισμα Ιδρύματος Εθνικού και Θρησκευτικού 
Προβληματισμού για την τρομοκρατική επίθεση 
στον Ι.Ν. Προφήτη Ηλία στη Δαμασκό
/ Επικαιρότητα

Το Ίδρυμα Εθνικού και Θρησκευτικού Προβληματισμού, με 
αφορμή την πρόσφατη τρομοκρατική επίθεση στον Ιερό Ναού 
του Προφήτου Ηλιού στη Ντουέιλα της Δαμασκού, εξέδωσε 
ψήφισμα συμπαράστασης με αποδέκτες τον Πατριάρχης 
Αντιοχείας κ.κ. Ιωάννη και τους συγγενείς των αθώων θυμάτων.

Στο ψήφισμα γίνεται αρχικά μια αναφορά στο ιστορικό της επίθεσης και τις 
αντιδράσεις που ακολούθησαν, ενώ καταλήγει ότι “το <Μέλαθρον Οικουμενικού 
Ελληνισμού> Αθηνών και το <Ίδρυμα Εθνικού και Θρησκευτικού 
Προβληματισμού> Θεσσαλονίκης θα συνδράμουν, διά των Μελών και Φίλων των, 
στην αποκατάσταση του Ιστορικού Ιερού Ναού Προφήτου Ηλιού της Δαμασκού”.

Αναλυτικά:

Ψήφισμα

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=18


Θέμα:

Ο Ιερός Ναός Προφήτου Ηλιού της Δαμασκού Συρίας και οι εντός αυτού 
προσευχόμενοι Χριστιανοί Ορθόδοξοι, του Παλαιφάτου Ελληνοορθόδοξου  
Πατριαρχείου  Αντιοχείας, θύματα τραγικά τρομοκρατικής επιθέσεως δύο 
καμικάζι του ISIS,
κατά την Θεία Λειτουργία  της Κυριακής, 22 Ιουνίου 2025

1. Εισαγωγή
1α. Στις 23 Ιουνίου, Δευτέρα βράδυ, στο Μεγάλο Αμφιθέατρο του Πολεμικού 
Μουσείου Αθηνών, έλαβε χώρα μεγαλοπρεπής και μηνυματική Εσπερίδα του 
<Μελάθρου Οικουμενικού Ελληνισμού>, του επιχειρηματία Σταύρου 
Πανουσοπούλου. Αφορμή ωραία της εκδηλώσεως ο εορτασμός των 40 (σαράντα) 
χρόνων καρποφόρου δράσεως του Οικουμενικού Ελληνισμού. Αντικείμενο δράσεως 
της ιδιωτικής αυτής πρωτοβουλίας ο, ανά την Οικουμένη, Ομογενειακός 
Ελληνισμός, μεταξύ άλλων πρωτοβουλιών, εθνικων, θρησκευτικών, εκπαιδευτικων 
και κοινωνικών.

Παρέστησαν 400 προσκεκλημένοι, επίσημοι εκπρόσωποι της Εκκλησίας, της 
Πολιτείας, των Ενόπλων Δυνάμεων, της Ακαδημαϊκής Κοινότητας, του κόσμου του 
επιχειρείν και διακεκριμένων μελών του από Ελλάδα, Κύπρο, ΗΠΑ, Καναδά, Νότια 
Αμερική (Βραζιλία-Αργεντινή), Αυστραλία, Αφρική και Ευρώπη.

1β. Στις επίσημες Ανακοινώσεις, ενώπιον εκλεκτού Ακροατηρίου, μεταξύ άλλων 
επικαίρων θεμάτων, έγινε η επιβεβλημένη αναφορά στα τραγικά συμβάντα της 
προηγουμένης ημέρας, Κυριακής 22 Ιουνίου, στον Ιερό Ναό Προφήτου Ηλιού της 
Δαμασκού Συρίας, κατά την ώρα της Θείας Λειτουργιάς της Κυριακής, για 
αναλογο προβλητισμό και αναστοχασμό. Πρόκειται για την, εντός του Ι. Ναού, 
βομβιστική επίθεση καμικάζι του I.S.I.S,  με πολλούς νεκρούς και τραυματίες, 
πιστούς προσευχομένους.

Συγχρόνως, αποφασίστηκε, κατόπιν πρωτοβουλιών και εισηγήσεων των: Προέδρου 
Σταύρου Πανουσοπούλου και Επιστημονικού Επόπτη του Οικουμενικού Ελληνισμού 
Αθανασίου Αγγελοπούλου, η έκδοση του παρόντος Ψηφίσματος του «Οικουμενικού 
Ελληνισμού», σε συνεργασία με το «Ίδρυμα Εθνικού και Θρησκευτικού 
Προβληματισμού», ηθικής συμπαραστάσεως.

Αποδέκτες του ψηφίσματος: Ο Πατριάρχης Αντιοχείας κ. Ιωάννης και το ποίμνιο 
του στην Συρία και, ιδία, οι συγγενείς των αθώων θυμάτων της τραγωδίας, με 25 



νεκρούς και 60 τραυματίες, σε ένα εκκλησίασμα 350 πιστών εντός του Ναού. Και ο 
Ναός υπέστη μεγάλες ζημίες, όντας ιστορικό κτίσμα του  8ου μ.Χ. αιώνα, 
ανακαινισμένος τον 19ο αιώνα. Ο Ναός εκφράζει και αντιπροσωπεύει την 
<πρωτοχριστιανική συνείδηση της Συρίας>, από τότε ως σήμερα.

Να επισημανθεί, ότι ή τρομοκρατική επίθεση είναι η πρώτη, μετά από πολλές 
άλλες αποτυχούσες, επιτυχημένη στην Συρία, μετά την αποχώρηση από την Συρία 
του Al Assad, τον Δεκέμβριο του 2024. Και στόχευε, σαφώς, το Ελληνοορθόδοξο 
ποίμνιο της Συρίας. Κέντρα των Ορθόδοξων Χριστιανών, κυρίως, ή Δαμασκός και 
το Χαλέπι, σε μεικτές κοινότητες, περί το 10%  του πληθυσμού της Συρίας.

2. Λεπτομέρειες του τρομοκρατικού συμβάντος
2α. Οι επίσημες πληροφορίες λένε ότι ο καμικάζι ανατινάχθηκε, ζωσμένος με 
εκρηκτικά, εντός της Εκκλησίας του Προφήτη Ηλία, και ήταν μέλος του ισλαμικού 
κράτους, I.S.I.S. Ένας δεύτερος δράστης- οπλοφόρος, με χειροβομβίδες, βρισκόταν 
στην είσοδο της Εκκλησίας. Στόχος <οι χριστιανοί προσευχόμενοι στο χώρο 
λατρείας τους>.

2β. Στοχοποιήθηκε , ειδικά, η Εκκλησία του Προφήτη Ηλία,  Μάρ. Ηλίας (Mar. Elias, 
αραβιστί), διότι εκτιμάται ότι είναι από τις σημαντικότερες κοινότητες των 
Ελληνοορθοδόξων στην Δαμασκό. Συνιστά Κέντρο εκκλησιαστικών, λατρευτικών 
και κοινωνικών ακολουθιών και εκδηλώσεων πολιτισμού. Εκτιμάται, ότι είναι 
αναπόσπαστο τμήμα της πλούσιας πολιτιστικής και θρησκευτικής  κληρονομιάς 
της Συρίας. Ένεκα τούτου, υπέστη βαρύτατες δοκιμασίες κατά την διάρκεια τονυ 
Συριακού, 17 ετούς, εμφυλίου. Κείται, επακριβώς, στην συνοικία Δαμασκού, 
ονόματι Ντουέλα (Dweila).

2γ. Εντός της Εκκλησίας εκτυλύχθηκαν σκηνές έντονης βίας, και απερίγραπτου 
χάους: αίματα, θρύψαλα στασιδιών, εικόνων και άλλων ιερών αντικειμένων, όπως 
και τειχών τοι ιστορικού ναού, του 8ου αιώνα μ.Χ. (βλέπε φωτογραφίες Εκκλησίας 
απέξω, πριν την επίθεση, και εντός αυτής, μετά την τρομοκρατική δράση).

3. Ελληνικές αντιδράσεις
3α. Αυτές προήλθαν από το ΥΠΕΞ, δι’ ανακοινώσεως˙ από τον Υπουργό Εθνικής 
Αμύνης Ν. Δένδια, προσωπικά˙ από την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων και 
Αθλητισμού Σοφία Ζαχαράκη, προσωπικά, και από τον Πρέσβη της Ελλάδος στην 
Δαμασκό.



3β. Συγκεκριμένα, στην ανακοίνωση του ΥΠΕΞ, αναφέρονται: απερίφραστη 
καταδίκη της βομβιστικής επιθέσεως αυτοκτονίας στον Ναό του Προφήτη Ηλία, 
έκφραση συλλυπητηρίων στις οικογένειες των θυμάτων, παρέμβαση του ΥΠΕΞ 
Γ.Γεραπετρίτη στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της Ε.Ε., στις 23 Ιουνίου, 
στις Βρυξέλλες, όπου θα βρίσκετο, απαίτηση από την μεταβατική Κυβέρνηση της 
Συρίας για απόδοση ευθυνών και εγγύηση ασφαλείας των Χριστιανικών 
Κοινοτήτων και των άλλων Θρησκευτικών ομοίων.

3γ. Ο Υπουργός Ν.Δένδιας εκφράζει τον αποτροπιασμό του για την επίθεση, την 
βαθύτατη θλίψη του για τα θύματα και την ανάγκη προστασίας των χριστιανικών 
πληθυσμών της Μέσης Ανατολής και την συμπαράστασή του στον Πατριάρχη 
Αντιοχείας Ιωάννη, προσωπικά.

3δ. Η ΥΠΘΑ Σοφία Ζαχαράκη τονίζει, μεταξύ άλλων, επί λέξει: <Η εγγύηση της 
θρησκευτικής ελευθερίας όλων των Σύριων πολιτών ανεξαρτήτως θρησκεύματος 
είναι ευθύνη των τοπικών αρχών. Όμως, η διεθνής κοινότητα και ειδικά η 
Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μπορούν να αδιαφορούν για τέτοια θεμελιώδη ζητήματα>, 
με τα συλλυπητήριά της στις οικογένειες των θυμάτων και την πλήρη στήριξή της 
στο Πατριαρχείο και στον Πατριάρχη Ιωάννη της Αντιόχειας, προσωπικά.

3ε. Τέλος, ο Πρέσβης της Ελλάδος στην Δαμασκό, μαζί με τον Πρέσβη της Κύπρου, 
επισκέφθηκε, επιτόπου, το ναό του Προφήτη Ηλία, λίγες ώρες μετά το συμβάν, 
στην συνέχεια τον Κυβερνήτη της Δαμασκού και, μετά, τον Πατριάρχη Αντιοχείας 
Ιωάννη.

4. Διεθνείς αντιδράσεις. Αυτές προήλθαν από 
την Ε.Ε., από το Συμβούλιο Ασφαλείας Ο.Η.Ε., 
από το ΥΠΕΞ Κύπρου, από την προεδρία και ΥΠΕΞ 
Τουρκίας, από τις ΗΠΑ και από τη Γαλλία.
4α. Ε.Ε. Έλληνες ευρωβουλευτές, με κατατεθείσα κοινή ερώτηση προς την ύπατη 
εκπρόσωπο της Ε.Ε. Kaja Kallas, με πρωτοβουλία της Ελίζας Βόζεμπέργκ – 
Βρυωνίδη,  εκφράζουν τις ανησυχίες τους για την, επί λέξει, <ασφάλεια των 
Θρησκευτικών Μειονοτήτων στην Συρία και την ανάγκη αποτελεσματικής 
προστασίας των αμάχων και ευάλωτων Κοινοτήτων στην μεταπολεμική Συρία, υπό 
την νέα μεταβατική Κυβέρνηση>.

Η κατεπείγουσα ερώτηση αυτή είχε ως θετικό αποτέλεσμα την υπερψήφιση από το 



Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο Ψηφίσματος, στις 10 Ιουλίου, για την ανάγκη προστασίας 
των Χριστιανικών  Κοινοτήτων της Συρίας, με 625 ψήφους υπέρ, 7 κατά, και 10 
αποχές. Διαβιβάστηκε στην Ευρωπαϊκή Υπηρεσία Εξωτερικής Δράσεως, στο 
Συμβούλιο και στις Ευρωπαϊκές Αρχές.

4β. Συμβούλιο ασφαλείας Ο.Η.Ε. Με πρωτοβουλία του Μονίμου. Αντιπροσώπου 
Ελλάδος στον Ο.Η.Ε., Πρέσβη Ευαγγέλου Σέκερη, πραγματοποιήθηκε κλειστή 
συνεδρία του Συμβουλίου Ασφαλείας, με μόνο θέμα την τρομοκρατική επίθεση 
στον Ελληνοορθόδοξο Ναό Προφήτη Ηλία Δαμασκού. Στην δημόσια Δήλωση ο 
Πρέσβης τόνισε επί λέξει: <Η τρομοκρατική επίθεση δεν στόχευε απλώς μία 
κοινότητα, αλλά όλους τους Σύριους και τις προσπάθειές τους για συμφιλίωση και 
ανάκαμψη> και <η πλήρης προστασία και ένταξη όλων των θρησκευτικών και 
εθνοτικών Κοινοτήτων στην Συρία είναι το κλειδί για την μακροπρόθεσμη 
σταθερότητά της>. Και συνέχιζε ο Πρέσβης Ευάγγελος Σέκερης, επί λέξει: <οι 
Χριστιανοί υπήρξαν ιστορικά αναπόσπαστο τμήμα της περιοχής, συμβάλλοντας 
στην ευημερία και ενισχύοντας την διαφορετικότητά της> και ότι <ο 
πραγματικός πλούτος της Συρίας έγκειται στον πλούσιο και πολυπολιτισμικό 
χαρακτήρα της και στην πολιτιστική της κληρονομιά> και ότι <η Διεθνής 
Κοινότητα αναμένει, πως η λογοδοσία και η απόδοση δικαιοσύνης θα 
διασφαλιστούν, χωρίς ελλείψεις> και ότι, <η Ελλάδα στηρίζει τα θύματα, 
παρέχοντας ανθρωπιστική βοήθεια και θα συνεισφέρει στην αποκατάσταση του 
ναού>.

4γ. ΥΠΕΞ Κυπριακής Δημοκρατίας. Με ανακοίνωσή του καταδικάζει <την φρικτή 
επίθεση στον Ιερό Ναό του Προφήτη Ηλία στην Δαμασκό> και επισημαίνει ότι <η 
προστασία των χώρων λατρείας και η διασφάλιση της θρησκευτικής ελευθερίας 
αποτελούν θεμέλια για την διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και την προώθηση 
της διαρκούς ειρήνης. <Οι σκέψεις μας βρίσκονται κοντά στα θύματα, τις 
οικογένειές τους και σε όσους επλήγησαν από αυτήν την παράλογη πράξη βίας>.

Η δε Πρόεδρος της Βουλής της Κύπρου Αννίτα Δημητρίου δήλωσε, με ανάρτησή 
της στον ηλεκτρονικό τύπο ότι <η βάρβαρη τρομοκρατική επίθεση συνιστά 
αποτρόπαιο έγκλημα μίσους απέναντι σε αθώους ανθρώπους και απέναντι στην 
πίστη και στην ελευθερία της θρησκευτικής έκφρασης> και εξέφρασε <την οδύνη 
της και τα ειλικρινή συλλυπητήρια στις οικογένειες των θυμάτων, καθώς και την 
αλληλεγγύη προς την ελληνορθόδοξη κοινότητα της Συρίας, τέτοιες πράξεις μας 
ενώνουν ακόμη περισσότερο απέναντι στο σκοτάδι του φανατισμού και της 
μισαλλοδοξίας>. Τέλος, ο Πρέσβης της Κύπρου στην Δαμασκό, μαζί με τον 
ομόλογό του της Ελλάδος μετέβη στον Ιερό Ναό, λίγο μετά το τρομοκρατικό 
συμβάν, και στη συνέχεια επισκέφτηκε τον Κυβερνήτη Δαμασκού και τον 



Πατριάρχη Αντιόχειας Ιωάννη, όπως προελέχθη.

4δ. Προεδρία και ΥΠΕΞ Τουρκίας. Πρόεδρος Ερντογάν: <Δεν θα επιτρέψουμε ποτέ 
η γειτονική και αδελφική μας Συρία να συρθεί σε ένα νέο περιβάλλον αστάθειας 
μέσω τρομοκρατικών οργανώσεων. Θα συνεχίσουμε να υποστηρίζουμε τον αγώνα 
της συριακής Κυβέρνησης κατά της τρομοκρατίας>, εκφράζοντας συλλυπητήρια 
στις οικογένειες των θυμάτων.

ΥΠΕΞ Τουρκίας: <Πιστεύουμε ακράδαντα ότι η συριακή κυβέρνηση και ο συριακός 
λαός θα διατηρήσουν την ενότητά τους και την αλληλεγγύη τους και θα 
συνεχίσουν αποφασιστικά τον αγώνα τους ενάντια σε τρομοκρατικές οργάνωσεις, 
που επιδιώκουν να προκαλέσουν χάος εντός της χώρας>, εκφράζοντας τα 
συλλυπητήρια προς τις οικογένειες των θυμάτων, κατά πληροφορίες.
Παρατήρηση του Ψηφίσματος. Τα τζαμιά των μουσουλμάνων είναι, επίσης, ιεροί 
τόποι λατρείας και πολιτισμού των πιστών του Ισλάμ, όπως, ακριβώς, και ο Ιερός 
Ναός του Προφήτου Ηλιού Δαμασκού για τους Χριστιανούς Ελληνοορθόδοξους. Με 
την ευκαιρία, να προστεθεί, ότι, πέραν των Ελληνοορθοδόξων             του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας, λειτουργούν, θεσμικά, στη Συρία: η Συριακή Ορθόδοξη 
Εκκλησία, η Αρμενική αποστολική Εκκλησία, η Χαλδαϊκή Εκκλησία και η 
Μαρωνιτική Εκκλησία.

5.  Η στάση της μεταβατικής Κυβέρνησης της 
Συρίας απέναντι στο τρομοκρατικό συμβάν
5α. Ο νέος μεταβατικός Πρόεδρος της Συρίας Αχμέτ Αλ – Σάραα καταδίκασε την 
επίθεση και δεσμεύτηκε για την προστασία των θρησκευτικών Μειονοτήτων 
Συρίας.

5β. Το Υπουργείο Εσωτερικών της Συρίας κατονομάζει τον δράστη, ως μέλος του 
Ισλαμικού κράτους. Συγκεκριμένα, <ανήκει στην τρομοκρατική οργάνωση Ντάες». 
Τούτο σημαίνει ότι το ισλαμικό κράτος, υπό άλλες ονομασίες, συνεχίζει να 
αποτελεί σοβαρή απειλή, εκμεταλλευόμενο τρωτά σημεία ασφαλείας. Το ίδιο το 
Υπουργείο διαβεβαίωσε, επιπλέον, πως όλα τα μέλη του πυρήνα, που διαβιούν στις 
παρυφές της συριακής πρωτεύουσας, συνελήφθησαν και κατασχέθηκαν μεγάλες 
ποσότητες όπλων και εκρηκτικών.



5γ. Η μεταβατική Κυβέρνηση Συρίας αμφιταλαντεύεται μεταξύ της 
επανασυνδέσεως με την Δύση και την ενίσχυση των μειονοτικών δικαιωμάτων, 
αφενός, και της διαχειρίσεως του χάους της ιδιοσυγκρασίας δυναμικών 
παραστρατιωτικών δικτύων, αφετέρου.

6. Πατριαρχείο Αντιοχείας για το τρομοκρατικό 
συμβάν
6α. Στις 10 Ιουλίου, το πρωί, ο Πατριάρχης Ιωάννης δέχτηκε στην έδρα του στο 
Μπαλαμάντ Λιβάνου Αντιπροσωπεία της Εκτελεστικής Επιτροπής του Συμβουλίου 
Εκκλησιών της Μέσης Ανατολής. Η Αντιπροσωπεία επιβεβαίωσε ενώπιον του 
Πατριάρχου, επί λέξει, <ότι το αίμα που χύθηκε στο ναό του προφήτη Ηλία στην 
Δαμασκό είναι αίμα όλων μας>· και <ότι το συγκαλυμμένο έγκλημα στοχεύει τους 
χριστιανούς σε όλη την Μέση Ανατολή, προσπαθώντας, παράλληλα, να διασπάσει 
την αρμονική συμβίωση της χώρας>.

6β. Τονίστηκε, κατά την σύσκεψη, επιλέξει:<< η σημασία του συντονισμού και της 
πραγματικής συνεργασίας μεταξύ Εκκλησιών, Φορέων και Οργανώσεων όλων των 
Εκκλησιαστικών Κοινοτήτων>>.

6γ. Επικεφαλής της Αντιπροσωπείας ήταν ο Γενικός Γραμματέας του Συμβουλίου 
Εκκλησιών Μέσης Ανατολής, Δόκτωρ Μιχαήλ Αμπάς και τα υπόλοιπα Μέλη της 
Εκπρόσωποι Εκκλησιών από τον Λίβανο, την Συρία, το Ιράκ, την Ιορδανία, την 
Παλαιστίνη, την Αίγυπτο και την Κύπρο (βλέπε περισσότερα, με αποδεικτικό 
φωτογραφικό υλικό, στην ηλεκτρονική εφημερίδα Orthodoxia News Agency,10 
Ιουλίου 2025, υπό τον τίτλο «Πατριαρχείο Αντιοχείας»).

7. Εκκλησία της Ελλάδος
7α. Οι σχέσεις των δύο Εκκλησιών είναι άριστες, ανέκαθεν. Ένεκα τούτου, 
Αντιπροσωπεία του Πατριαρχείου Αντιοχείας έγινε, εγκαρδίως, δεκτή από τον 
Μακαριώτατο, το πρωί της 8 Ιουλίου. Συζητήθηκαν και αναλύθηκαν, 
εξειδικευμένα, πρακτικοί τρόποι, με τους οποίους η Εκκλησία της Ελλάδος θα 
συνεχίσει να ίσταται αρωγός προς το Παλαίφατο Πατριαρχείο Αντιοχείας, μετά, 
μάλιστα, τα γεγονότα της 22 Ιουνίου 2025 στον ιστορικό Ιερό Ναό Προφήτου 
Ηλιού Δαμασκού.

7β. Οι τομείς συμπαράστασης εξειδικεύονται στους τομείς της: φιλανθρωπίας, 
εκπαίδευσης, επιμορφωτικών προγραμμάτων και υποτροφιών. Εδόθη, άμεσα, 



εντολή από τον Μακαριώτατο για την ενεργοποίηση όλων των δομών της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών και των Ιερών Μητροπόλεων της Εκκλησίας της Ελλάδος 
προς συμπαράσταση, έμπρακτη και αποφασιστική, του δοκιμαζομένου στη Συρία 
ποιμνίου του Πατριαρχείου Αντιοχείας.

7γ. Ο Μακαριώτατος, σε δηλώσεις μετά την σύσκεψη, τόνισε ότι οι σχέσεις μεταξύ 
των δύο Εκκλησιών είναι αγαστές και διαχρονικά διαπνέονται από πνεύμα 
αδελφοσύνης, <πνεύμα το οποίο θα εκφραστεί, έμπρακτα, και στην παρούσα 
συγκυρία δοκιμασίας> (Βλ. περισσότερα στην ηλεκτρονική εφημερίδα romfea.gr, 8 
Ιουλίου 2025, όπου και φωτογραφική τεκμηρίωση των ανωτέρω).

8. Γενικά και ειδικά συμπεράσματα. Από όλα τα 
εις το παρόν Ψήφισμα ερευνηθέντα και εδώ, διά 
τεκμηρίων αψευδών, αναλυθέντα, εξάγονται τα 
κάτωθι γενικά και ειδικά συμπεράσματα.
8α. Η μεγάλη εικόνα, το <<Lux ex Orientis>> (εξ Ανατολών το Φως), εντοπίζεται 
γεωγραφικά στην Εγγύς και στην Μέση Ανατολή και στην Ανατολική Μεσόγειο, 
στα ιεροκανονικά Πρόσωπα των Παλαιφάτων 4 (τεσσάρων) Πρεσβυγενών 
Πατριαρχείων Κωνσταντινουπόλεως, Αλεξανδρείας, Αντιοχείας και Ιεροσολύμων 
και των Τοπικών Αυτοκεφάλων Εκκλησιών, της Πρεσβυγενούς Εκκλησίας της 
Κύπρου και της νεοτέρας Εκκλησίας της Ελλάδος, όπως και των μοναστικών 
Κέντρων Αγίας Αικατερίνης του Θεοβαδίστου Όρους Σινά στην Αίγυπτο και του 
Αγίου Όρους και των Μετεώρων στην Ελλάδα.

8β. Τα επίκαιρα επίμαχα προβλήματα της κατ’ Ανατολάς Ορθοδόξου Εκκλησίας, 
υπό τον ιεροκανονικό συντονιστικό ρόλο της Μητρός Εκκλησίας 
Κωνσταντινουπόλεως, πέραν των καθ’ ημέρα τρεχόντων, είναι τρία, που 
πληγώνουν και προβληματίζουν την ελληνορθόδοξη συνείδηση, ζωή και ιστορία.

8γ. Το πρώτο, αφορά στην μετατροπή της Μεγάλης Εκκλησίας της του Θεού 
Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη, σε οθωμανικό, εκ νέου τέμενος (Ιούλιος 2020), σε 
συνδυασμό με την αδυναμία, εισέτι, επαναλειτουργίας της Θεολογικής Σχολής της 
Χάλκης, κλειστής από το 1971. Το δεύτερο, αφορά στο αναμφισβήτητο, 
διαχρονικά, αυτοδιοίκητο, πνευματικό και το συναφές ιδιοκτησιακό, καθεστώς της 
Αγίας Αικατερίνης Σινά, που αμφισβητεί η Δικαιοσύνη της Αιγύπτου (28η Μαΐου 
του 2025) (Βλ. Ψήφισμα του Ι.Ε.Θ.Π. για την περίπτωση στις Ηλεκτρονικές 
Εφημερίδες Orthodoxia News Agensy, Φως Φαναρίου και Ι.Ε.Θ.Π., Ιουνίου 2025). 
Και το τρίτο, αφορά στον Ιστορικό Ιερό Ναό Προφήτου Ηλιού της Δαμασκού, 22 



Ιουνίου του 2025, για το οποίο, επικαίρως το παρόν Ψήφισμα.

8δ. Ειδικότερα, για το επίμαχο, των ημερών μας, τρίτο Ζήτημα, εκτιμώνται και 
αξιολογούνται: Πρώτον, η έξαρση του νεομαρτυρολογίου, στα πρόσωπα των 25 
θυσιασθέντων πιστών, προσευχομένων στον Ιερό Ναό Προφήτου Ηλιού της 
Δαμασκού (αιωνία αυτών η μνήμη, κάθε 22 Ιουλίου έκαστου εκκλησιαστικού έτους) 
και η έμπρακτη αγάπη προς τους 65 τραυματίες εντός του Ναού. Δεύτερον, η 
αποκατάσταση των ζημιών, εντός και εκτός, του Ιστορικού, του 8ου μ.Χ. αιώνος, 
Ιερού Ναού του Προφήτου Ηλιού. Τρίτον, η συμπαράσταση, πρακτικά, της Διεθνούς 
Κοινότητας (Ο.Η.Ε., Συμβούλιο Ασφαλείας, Ευρωπαϊκή Ένωση, ΗΠΑ, Ελλάδας και 
άλλοι διεθνείς παράγοντες) προς την μεταβατική Κυβέρνηση της Συρίας για 
εμπέδωση της δημοκρατικής τάξεως και ομαλότητος, με σεβασμό όλων των 
πολιτών, και, δη των Θρησκευτικών και Εθνοτικών Μειονοτήτων, αποκλειομένων 
και εξουδετερουμένων, παντελώς, των, πάσης φύσεως, τρομοκρατών. Και 
τέταρτον, τέλος, αξιολογείται ο ειδικός ρόλος της Πολιτείας και Εκκλησίας της 
Ελλάδος. <Η Ελλάδα είναι η ελέω θεού προστάτιδα δύναμη της Ορθοδοξίας>, 
στην προμνημονευθείσα γεωπολιτική και γεωθρησκευτική Ανατολή. Για να μη 
χαθεί το “Lux ex Orientis”. Το τελευταίο είναι λατινικό ρητό για την υπόψει μας 
Ανατολή, όταν στην μεσαιωνική και την πριν Δύση ευρωπαϊκή βασίλευαν ο 
σκοταδισμός και η βαρβαρότητα της ιεράς εξετάσεως και των συναφών των 
Παπών Ρώμης.

8ε. Το <Μέλαθρον Οικουμενικού Ελληνισμού> Αθηνών και το <Ίδρυμα Εθνικού και 
Θρησκευτικού Προβληματισμού> Θεσσαλονίκης θα συνδράμουν, διά των Μελών 
και Φίλων των, στην αποκατάσταση του Ιστορικού Ιερού Ναού Προφήτου Ηλιού 
της Δαμασκού.

8στ. Τα δύο Ιδρύματα συγχαίρουν, ειδικότερα, τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος Ιερώνυμο Β για το βέβαιο έμπρακτο ενδιαφέρον του 
υπέρ του Παλαιφάτου Πατριαρχείου Αντιοχείας, υπό δεινή, σήμερα, δοκιμασία. Τα 
δύο Ιδρύματα σεμνύνονται, γιατί τελούν υπό την Υπάτη Ευλογιά και Προεδρεία του 
Μακαριωτάτου.

8ζ. Ευχάριστη είδηση. Στις 20 Ιουλίου, ε.ε., εορτή Προφήτου Ηλιού, ο, Ι. Ναός στην 
Δαμασκό άνοιξε τις πύλες του στην εόρτια Θ. Λειτουργία. Παρέστησαν πολλοί 
πιστοί.

Εκ του «Μελάθρου Οικουμενικού Ελληνισμού» Αθηνών, Ο Πρόεδρος Σταύρος 
Πανουσόπουλος.

Εκ του «Ιδρύματος Εθνικού και Θρησκευτικού Προβληματισμού», Ο Δ/νων 
Σύμβουλος Ι.Ε.Θ.Π. Αθανάσιος Αγγελόπουλος, Καθηγητής Πανεπιστημίου, 



Επιστημονικός Επόπτης του «Μελάθρου Οικουμενικού Ελληνισμού».


